
 

 
 

 
 

 
 
 

 
Iselsberg, 20.11.2023 

 
Protokoll über die Sitzung des Gemeinderates am 24.10.2023 

Anwesende Gemeinderäte: Bgm. Gerhard Wallensteiner, Bgm.-StV. Armin Kofler, Josef Suntinger, 
Maria Eder, Ing. Christian Eder (Ersatz für Christoph Peintner), Peter Kufahl (Ersatz für Christian 
Draschl), Sieglinde Leiner, Josef Kollnig, Thomas Haidenberger, Barbara Auer, Lorena Senfter 

Entschuldigt: Christian Draschl, Christoph Peintner 

Zuhörer: 1 Zuhörer 

Schriftführer: Ignac Daniel 

Beginn:       20:00 Uhr Ende:     21:20 Uhr 
 

Tagesordnung 

 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Beratung und Beschluss über eine Flächenwidmungsplanänderung im Bereich „Roaner Alm“ 

(Sonderfläche Kapelle) 

3. Beratung und Beschluss über Erlassung eines Bebauungsplanes im Bereich der Gp. 176/10, KG 

Iselsberg (Familie Hagsteiner) 

4. Beratung und Beschluss über Erlassung eines Bebauungsplanes im Bereich östlich der Stronacher 

Säge (Birgit Greil) 

5. Beratung und Beschluss über Neubestellung eines Datenschutzbeauftragten 

6. Beratung und Beschluss über Vergabe der Dienstleistung betreffend Netzwerk- und IT-Betreuung 

7. Beratung und Beschluss über Ansuchen von Ina Herrmann und Stephan Summer um Erwerb einer 

Teilfläche aus der Gemeindestraße 652 (Zufahrt „Feriendorf“) 

8. Beratung und Beschluss über Sanierung der Mauer im Bereich „Mayerl-Garten“ entlang der 

Zufahrt zum Gemeindezentrum 

9. Beratung und Beschluss über das Ansuchen der Jungbauernschaft/Landjugend Iselsberg-Stronach 

um jährliche Unterstützung 

10. Bericht und Beratung über Ferienbetreuung im Rahmen des Kindergartenbetriebes 

11. Beschluss des Vertrages (Endversion) betreffend die Übernahme der Weganlage im Bereich der 

Bauplätze „Wacht“ 

12. Personalangelegenheiten 

Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Personalthemen 

13. Berichte der Substanzverwalter  

14. Anfragen, Anträge und Allfälliges 

 
  

Gemeinde Iselsberg - Stronach 
Bezirk Lienz – Tirol  

Iselsberg 30  

9992 Iselsberg-Stronach 

Telefon: +43 (0) 4852 65300 

Mobil:    +43 (0) 699 16530001 

E-Mail: office@gemeinde-iselsberg.at 

WEB: www.iselsberg-stronach.gv.at 

DVR: 0654566   │   UID: ATU59545745 

Bankverbindung: Raiffeisenbank Sillian-Lienzer Talboden  

IBAN: AT19 3636 8000 0712 0884 – BIC: RZTIAT22368 
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TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Der Bürgermeister begrüßt die zur Sitzung erschienenen Gemeinderatsmitglieder und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest.  

 

TOP 2: Beratung und Beschluss über eine Flächenwidmungsplanänderung im Bereich „Roaner 

Alm“ (Sonderfläche Kapelle) 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Iselsberg-
Stronach gemäß § 68 Abs. 3 Tiroler Raumordnungsgesetz 2022 – TROG 2022, LGBl. Nr. 
43, idgF, den vom/n Planer/in Raumgis Kranebitter ausgearbeiteten Entwurf vom 
24.10.2023, mit der Planungsnummer 4128ruv/23, über die Änderung des 
Flächenwidmungsplanes der Gemeinde Iselsberg-Stronach im Bereich Gp. 568,             
KG 85015 Iselsberg durch 4 Wochen hindurch zur öffentlichen Einsichtnahme 
aufzulegen. 
 
Der Entwurf sieht folgende Änderung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde 
Iselsberg-Stronach vor: 
 
Umwidmung 

 
Grundstück 568, KG 85015 Iselsberg, rund 295 m² von Freiland § 41 in Sonderfläche 
standortgebunden § 43 (1) a, Festlegung Erläuterung: Kapelle 

 
Abstimmung: mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) 

 
TOP 3: Beratung und Beschluss über Erlassung eines Bebauungsplanes im Bereich der Gp. 

176/10, KG Iselsberg (Familie Hagsteiner) 

 

Der Bürgermeister Gerhard Wallensteiner beantragt diesen TOP zu vertagen. Der 
Gemeinderat beschließt diesen TOP zu vertagen.  

 
Abstimmung: mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) 

 
TOP 4: Beratung und Beschluss über Erlassung eines Bebauungsplanes im Bereich östlich der 

Stronacher Säge (Birgit Greil) 

 
Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Iselsberg-
Stronach gemäß § 64 Abs. 1 des Tiroler Raumordnungsgesetzes 2022 - TROG 2022, 
LGBl. Nr. 101, den von Dr. Thomas Kranebitter ausgearbeiteten Entwurf über die 
Erlassung eines Bebauungsplanes vom 24.10.2023, Zahl 2161ruv/18, durch vier 
Wochen hindurch zur öffentlichen Einsichtnahme aufzulegen. 
Gleichzeitig wird gemäß § 64 Abs. 4 TROG 2022 der Beschluss über die Erlassung des 
gegenständlichen Bebauungsplanes gefasst. 
 
Dieser Beschluss wird nur rechtswirksam, wenn innerhalb der Auflegungs- und 
Stellungnahmefrist keine Stellungnahme zum Entwurf von einer hierzu berechtigten 
Person oder Stelle abgegeben wird. 
 

Abstimmung: mit 10 Stimmen dafür / 1 Stimme enthalten 
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TOP 5: Beratung und Beschluss über Neubestellung eines Datenschutzbeauftragten 

 
Der Bürgermeister teilt mit, dass wir einen neuen Datenschutzbeauftragten in der 
Gemeinde benötigen. Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Firma Kufgem als 
Datenschutzbeauftragten für die Gemeinde auszuwählen.  
Der Gemeinderat der Gemeinde Iselsberg-Stronach beschließt einstimmig, die Firma 
Kufgem als neuen Datenschutzbeauftragten zu ernennen.  
 

Abstimmung: mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) 
 

TOP 6: Beratung und Beschluss über Vergabe der Dienstleistung betreffend Netzwerk- und IT-

Betreuung 

 
Nach einer regen Diskussion wird beschlossen weitere Angebote einzuholen und diesen 
TOP zu vertagen.  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig diesen TOP zu vertagen.  
 

Abstimmung: mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) 
 

TOP 7: Beratung und Beschluss über Ansuchen von Ina Herrmann und Stephan Summer um 

Erwerb einer Teilfläche aus der Gemeindestraße 652 (Zufahrt „Feriendorf“) 

 
Der Bürgermeister berichtet dem Gemeinderat, dass Frau Ina Herrmann und Herr 
Stephan Summer ein Ansuchen gestellt haben, um eine kleine Teilfläche der 
Gemeindestraße (Gp. 652, KG Iselsberg) zu erwerben (ca. 14 m²). Diese Teilfläche muss 
vorher in Bauland/Wohngebiet umgewidmet werden und kann anschließend 
für 90 € / m² verkauft werden.  
Der Gemeinderat der Gemeinde Iselsberg-Stronach beschließt einstimmig, dem 
Ansuchen von Frau Ina Herrmann und Herrn Stephan Summer über den Erwerb einer 
Teilfläche stattzugeben.  
 

Abstimmung: mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) 
 

TOP 8: Beratung und Beschluss über Sanierung der Mauer im Bereich „Mayerl-Garten“ entlang 

der Zufahrt zum Gemeindezentrum 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass Herr DI Ralf Vergeiner ein Gutachten erstellt hat, 
dass bei der Mauer im Bereich „Mayerl-Garten“ Handlungsbedarf besteht. Der 
Bürgermeister beantragt, dass die Sanierung der Mauer in das Budget für nächstes Jahr 
mit aufgenommen wird.  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Sanierung für diese Mauer in das Budget 
für nächstes Jahr aufzunehmen.  
 

Abstimmung: mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) 
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TOP 9: Beratung und Beschluss über das Ansuchen der Jungbauernschaft/Landjugend 

Iselsberg-Stronach um jährliche Unterstützung 

 
Die Kassierin der Jungbauernschaft/Landjugend Iselsberg-Stronach, Nina Fehlmann, 
sucht um den jährlichen Zuschuss in Höhe von 600,00 € an.  
Der Gemeinderat beschließt, diesen Zuschuss zu gewähren.  
 

Abstimmung: mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) 
 
Der Bürgermeister beantragt, unter diesem Punkt noch zusätzlich das Ansuchen des 
Kirchenchors um die jährliche Unterstützung zu beschließen.  
 
Abstimmung: mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) 

 
Die Kassierin des Kirchenchors Iselsberg-Stronach, Priska Kofler, sucht um den 
jährlichen Zuschuss in Höhe von 1.000 € an.  
Der Gemeinderat beschließt, diesen Zuschuss zu gewähren.  
 

Abstimmung: mit 10 Stimmen dafür / 1 Stimme befangen 
 
TOP 10: Bericht und Beratung über Ferienbetreuung im Rahmen des Kindergartenbetriebes 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass heuer in den Semester- und Herbstferien eine 
Ferienbetreuung angeboten wird. Für die Ferienbetreuung in den Herbstferien werden 
keine Kosten vorgeschrieben. Zusätzlich soll eine geblockte Sommerferienbetreuung 
stattfinden. Der Bürgermeister teilt dem Gemeinderat mit, dass er sich in anderen 
Gemeinden bezüglich der Kosten informieren wird.  
Der Gemeinderat der Gemeinde Iselsberg-Stronach beschließt, dass der Bürgermeister 
sich genauer über die Ferienbetreuung in den Sommerferien erkundigen soll und in der 
nächsten Gemeinderatssitzung die Details beschlossen werden.  
 

Abstimmung: mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) 
 

TOP 11: Beschluss des Vertrages (Endversion) betreffend die Übernahme der Weganlage im 

Bereich der Bauplätze „Wacht“ 

 
Der Bürgermeister teilt mit, dass in dem Vertrag, welcher in der Sitzung vom 
28.07.2023 beschlossen wurde, ein paar Details gefehlt haben. Die Rechtsanwältin hat 
diese Details nachausgefüllt. Es wurden die Einlagezahlen und Parzellennummer 
ergänzt. Zusätzlich hat sich das Beschlussdatum geändert.  
Der Gemeinderat der Gemeinde Iselsberg-Stronach beschließt die Endversion des 
Vertrages betreffend Übernahme der Weganlage im Bereich der Bauplätze „Wacht“.  
 

Abstimmung: mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) 
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TOP 12: Personalangelegenheiten 

 
(Niederschrift über Beratung und Abstimmung im abgesonderten Protokoll) 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Iselsberg-Stronach beschließt den Wieder-
eingliederungszeitraum für Herrn Etzelsberger Erich.  
 

 
TOP 13: Berichte der Substanzverwalter 

 
Josef Suntinger:  

Der Substanzverwalter Josef Suntinger berichtet: 
Es wurden im Schliemwald 1.800 Mischpflanzen aufgeforstet und 
gegen Schädlinge behandelt. Auch wurden diese und die letztjährigen 
neuen aufgeforsteten Flächen gegen Wildverbiss verstrichen. Die 
Jungwuchspflege – Aussicheln - wurde auf diesen Flächen auch 
durchgeführt. Die Dickungspflege wurde auf den Flächen in der 
Iselsbergeralm abgearbeitet. Diese gesamten Arbeitstätigkeiten 
wurden von Presslaber Herbert durchgeführt. 
Info für 2024: Eine größere Fläche zum Dickung schneiden wird im 
Steinbruchwald anfallen, man wird auch alle alten und neu 
dazugekommenen Flächen weiterhin aussicheln müssen – für einige 
dieser Arbeiten wird man ein Unternehmen anstellen müssen – wird 
für Herbert nicht mehr möglich sein – alle Arbeiten abzuarbeiten; 
 
Holzeinschlag: 
Es wurden im Jahr 2023 noch 300 fm Schneedruckholz aufgearbeitet; 
Beim aufgearbeiteten Käferholz stehen wir derzeit bei 1.600 fm – 
wobei noch einige Flächen aufgearbeitet werden müssen – und 2024 
wahrscheinlich auch noch Käferholz anfallen wird; Das heisst, dass 
auch 2024 wieder genug Jungwuchsflächen, die zum Pflegen sind, 
dazukommen werden; Diese Arbeiten wurden von Kuenz Walter 
(Bodenzug) durchgeführt; In der Iselsbergeralm haben wir für heuer 
beschlossen, nichts zu machen, da über den Sommer keine größeren 
Käfernester entstanden sind – man wird diese Bestände aber 
weiterhin beobachten und wenn nötig sofort handeln; 
 
Weiters berichtet er, dass die Behirtung der Alm abgeschlossen ist 
und es keine Vorfälle gab.  
 

Josef Kollnig: 
Der Substanzverwalter Josef Kollnig berichtet, dass die Bauarbeiten 
beim Stronacher Kiachl abgeschlossen sind.  
Weiters berichtet er, dass das Grundstück der AGRAR Stronach bei 
der Stronacher Säge für 2 Jahre verpachtet ist. 
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TOP 14: Anfragen, Anträge und Allfälliges 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass er bei der Kindergarteneröffnung mit dem 
Landeshauptmann das Gemeindeamt und die Volksschulklassen besichtigt hat. Der 
Landeshauptmann hat Herrn Bürgermeister Wallensteiner mitgeteilt, dass ein Umbau 
der Räumlichkeiten im Altbau notwendig wäre.  
Weiters berichtet der Bürgermeister, dass im nächsten Jahr das Güterwege-
bauprogramm für die Straße Schöne Aussicht wieder bewilligt wurde.  
Für diverse Hofzufahrten werden im nächsten Jahr noch rechtliche Sachen geklärt.  
 
Der Bürgermeister berichtet, dass beim alten Gemeindehaus in den Holzabteilen Herr 
Manfred Oberbichler diverse Maschinen und Geräte lagert. Herrn Oberbichler Manfred 
wurde mittgeteilt, dass diese Abteile binnen 2 Wochen auszuräumen sind, da die 
Gemeinde diese Stauräume benötigt.  
 
Die Prüfungsniederschrift über die Kassaprüfung vom 12. September 2023 wurde dem 
Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. 
 
Frau Gemeinderätin Barbara Auer erkundigt sich beim Bürgermeister, wie es bezüglich 
des Kastl-Greisslers aussieht. Der Bürgermeister teilt ihr mit, dass er mit Herrn Thomas 
Glanzer bereits in Kontakt ist. 
 
Herr Gemeinderat Ing. Christian Eder erkundigt sich, wie es bezüglich des Verfahrens 
beim Campingplatz aussieht. Der Bürgermeister teilt ihm mit, dass der Akt im Moment 
beim Landesverwaltungsgerichtshof ist. 
 
Der Bgm.-Stv. erkundigt sich beim Bürgermeister, wie es bezüglich der 
Gemeindezeitung aussieht. Ihm wird mittgeteilt, dass die Gemeindezeitung bis zu 
Weihnachten erscheinen wird.  

 
 
 
 
 
Der Schriftführer: Die Gemeinderäte: Der Bürgermeister: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
angeschlagen am:  
abgenommen am: 


